

夜色降临,位于中心城区的上中顺特色街区迎来了一天中最热闹的时刻:全新设计的灯光与街区建筑交相辉映,越“夜”越美丽;近景魔术、汉服巡游、杂技、木偶互动、川剧变脸等表演精彩连连,吸引往来市民和游客驻足合影;星罗棋布的商铺里,乐山特色的豆腐脑、钵钵鸡、跷脚牛肉等美食香味诱人;许愿风铃、“8·18”水位线等布景和充满乐山元素的文创产品更是成为不少人朋友圈里的“最佳布景板”……

作为乐山推动景区一体和拉动夜间经济量身打造的文化旅游项目,从今年9月开街至今,上中顺特色街区已然成为乐山旅游的新IP,外地游客的“新宠儿”。刚刚过去的国庆、中秋黄金周,上中顺特色街区接待游客15.24万人次。

从春秋时期蜀王“开明治汶”起至今,乐山已有约3000年历史。在明代,嘉州古城东有一条约六米宽的护城河,百姓称之为“濠沟”。清代后期,随着城市经济发展和人口增长,濠沟外逐渐兴起三条街道,分别为上河街、中河街和后河街。与上河街平行并立的顺城街,则因顺着明代城墙修建而得名。

在顺城老街上,一幅由民国乐山县政府地政科监制的民国33年《乐山县市区图》格外引人注目。通过地图,上河街、下河街和顺城街三处地名清晰可见。记者了解到,这张地图原始图片的提供者是上中顺特色街区的“原住民”、乐山收藏家张旭东。他告诉记者,这三条紧挨着江河、码头与城门的街道,既是乐山城普通百姓的杂居之所,也是商贸往来各类货物的堆放地,一直热闹非凡,颇有“嘉州酒重花绕楼”的意味。“这几条街道之间,曾经还有一条糖市街,依靠岷江河岸码头水上交通运输的便利,这些街道组成了商品集散地,慢慢就吸引了住户,汇聚了人气。”张旭东说。

依靠水运市场的发达,这里还衍生出食、宿、娱商业中心。曾住在这里的不少居民回忆,上世纪60年代至80年代,上中顺还保留着闹元宵、赛龙舟等节日风俗。每逢活动,街上人山人海,处处都是热闹气氛。“端一碗豆腐脑,站在河边上划龙船,巴适日子不摆了。”

乐山籍作家邱碌的作品《乐山城记:一座古城的生命史》中,亦有相似的文字描述,“由此可见,到民国时期,乐山的商业区仍呈‘双中心’的布局……一个是位于东部外城的因水运交通而繁荣的商业区……而中河街、下河街、较场坝、涵春门、糖市街等组成的东部商业繁华区域,基本上是靠岷江水路交通支持的商品集散、批发零售市场,以及因此衍生出的食、宿、娱商业中心。”

## 上中顺特色街区

### 打造灵魂与诗意兼具的老街新IP

#### 因水而兴 老街区改造重生

回溯上中顺特色街区所在片区的发展,亦是一次对乐山老城发展的回望。

2012年,顺城老街出现了第一个充满老物件和旧书籍,可以喝茶聊天的文艺人士聚集地。它的打造者“影子”,曾经在大城市漂泊打拼,却因看中老街的古旧与安静而回归。在他看来,乐山老城潜力满满。事实也证明,作为顺城老街的“守望者”,“影子”的期待未被辜负。

从一开始的“孤芳自赏”到如今的百花争艳,“影子”见证了街区的改变。回顾过去的几年,上河街—中河街—顺城街棚户区改造项目顺利推进,老城“烟火气”与城市发展共生共荣,文艺气息与日俱增。以顺城老街为核心,辐射带动上河街、九龙巷等周边街道,咖啡店、茶馆、私房菜、私享酒吧等文艺小店频起,百年老街突然成了“网红”。

2016年9月,第三届四川国际旅游交易博览会前夕,上中顺特色街区鸣锣开市,这一总建筑面积达37000余平方米的项目正式以全新的面貌与世人见面。基于乐山文旅升级“做大游山、做精游船、做活游城”的总体定位,作为“游城”的重点项目,上河街—中河街—顺城街棚户区改造项目从设计创意、改造工程开始,就将后续产业布局与整体规划相融合,形成了完整的棚改项目链条。这既是惠及原居于此近700户居民的旧城改造创新典范,更为上中顺特色街区的应运而生创造了最佳条件。

2019年11月,市中区成立项目指挥部,统筹推进上中顺特色街区景观打造、风貌改造、楼体亮化设施建设以及周边老城街区沿街风貌改造、道路和亮化整治等工作。

今年1月,乐山港·上中顺招商启动会举行,项目以互联网流量变现和超级IP研发思维,聚合美食、商业、文化、潮流、艺术、民宿、城市体验中心等超级业态的城市新地标,打造具有全国示范效应的“颜值诗意+灵魂有趣”文旅商业街。

## 周末特稿

### 缘水而美 乐山味引领潮流

今年9月,上中顺特色街区的改造迎来丰收季节。9月19日,上中顺特色街区周边,包括上河街、顺城街、九龙巷三个街道在内的特色文化打造项目面世,掀起一波打卡热潮。9月24日,在四川三大文旅盛会之际,上中顺特色街区盛大开街。在街区外的乐山港,“上中顺”成为码头地标,不少游客纷纷前来打卡。

曾经,嘉定港船舶云集,“港内常有上千条船只停泊,形成一个码头城市”。如今,作为新晋网红打卡点,全新亮相的上中顺特色街区用乐山元素齐聚的精彩演出,引爆老城热潮。家住顺城老街的市民陈阿姨作为见证者,感慨万千。她告诉记者,上中顺特色街区打造后,不仅颜值提高了,还成了网红打卡点,家门口就能“旅游”,让她特别开心。

更为振奋的是,为了更好地打造、管理、运营上中顺特色街区,乐山城投集团联合国家文化科技街区管理委员会,通过“管委会+运营公司+商户行业协会”的管理模式,理顺了整个街区从行政管理、运营开发到行业自律的一系列措施。此外,受“8·18”特大洪涝灾害影响暂未能与广大游客、市民见面的《乐山味道》情景剧,也将在今年年底揭开神秘面纱。该剧将“鲜甜苦辣”的乐山味道融为几场短剧,汇聚乐山景城的山脉、水脉、文脉于一体,融合嘉州味道的茶香、茶香、书香于一体。

一半山水一半城,作为国家历史文化名城、中国优秀旅游城市,乐山山环水绕,文化底蕴深厚,名山、名佛、名人、名城绘就景城交融、古今交汇的独特画卷。凭借得天独厚的优势条件,坚持景城一体打造,在以上中顺特色街区为代表的网红景点推动下,老城区摇身变成“新景区”,老街IP叫好又叫座,乐山加速从“旅游城市”向“城市旅游”转变。

## 缘起丹青 共绘蜀地美

### 2020 广元、眉山、乐山美术精品交流展在乐收官

本报讯(记者 杨心梅)10月15日上午,“缘起丹青”2020 广元、眉山、乐山美术精品交流展(乐山站)在市美术馆举行。

据了解,此次展出共汇集乐山、广元、眉山三地艺术家的104幅国画作品,展现了三地美丽的自然景观和风俗人情。广元市美协主席赵勇为乐山市民带来了他的作品《蜀道人家》,画作大气磅礴,尽显蜀道雄奇险峻,“这幅作品一方面展示蜀道的壮丽景观,另一方面通过画笔展现新农村新景象。”赵勇告诉记者,乐山站共展出广元画家的25幅作品,均是他们的精心之作。此前两地画家经常就画作进行交流学习,这次的集中展示将更好地促进两地艺术文化交流。

据了解,为践行文旅兴市、融合发展的目标,弘扬传统文化,加强区域交流,从今年7月起,“缘起丹青”2020 广元、眉山、乐山美术精品交流展开始在三地陆续展出,乐山站是此次交流展的收官之展。此次交流展不仅集中展示了三地经济社会、文化艺术、美术创作等发展成果,满足了三地人民对美术欣赏的迫切愿望,还为三地艺术家架起了切磋技艺、交流经验、联系合作的桥梁,为探索三地美术事业融合发展走出、请进来开辟了路子。

记者还了解到,“缘起丹青”乐山站的展出将持续到本月30日,期间免费对外开放,市民在做好个人防护的前提下,可自行前往市美术馆观展。

## 非遗添彩 大千故里劲吹文旅风

本报讯(记者 宋雪)10月15日至25日,第三届全国中小学生书法大赛启动仪式暨夹江首届文房四宝博览会在夹江举行。15日,作为重要配套活动的夹江县纸产业发展座谈会召开,全国造纸行业的专家学者齐聚夹江,把脉夹江书画纸产业、共话高质量发展之路。

座谈会上,来自中国文房四宝协会、国内知名高校、著名纸企的专家学者,结合夹江纸产业实际,从提升产品质量、拓展产品销路、打造品牌等角度进行主题演讲或发言。同时,围绕传承弘扬纸产业传统文化,与会者积极探讨夹江纸产业绿色转型,为夹江书画纸产业发展建言献策,推动夹江纸产品品牌影响力提升。

现场,浙江省文化联盟与四川省夹江青衣投资有限公司签订文化设计服务战略合作协议,参会企业、电商代表与嘉宾、部门进行互动交流,同时还发布《夹江县书画纸团体标准》。

15日,夹江纸再传好消息,位于该县马村镇的大千纸故里正式开馆。此次开馆的是一期工程,总投资4500万元,包括大千古法造纸陈列馆、古法造纸七十二道工序展示区、古法造纸体验中心、夹江年画拓印、字画装裱区、名家书画作品展览馆、书画家创作室等。该项目作为全新打造的国家级非遗竹纸制作技艺研学基地,为夹江主动融入成渝地区双城经济圈、打造巴蜀文化旅游走廊研学旅游重点县再添动力。



## 迈向“智媒体”

记者 马锐

1980年3月16日,《乐山日报》前身《乐山报》在改革春风中应运而生;1999年6月27日,《乐山日报》首次“触屏”;2002年1月1日,《乐山日报》第一张对开彩印报纸面世;2013年起,乐山日报逐渐建起多个平台的现代化全媒体矩阵……时代在变,乐山日报改革创新发展的劲头从未改变。

智媒体是用人工智能技术重构新闻信息生产与传播全流程的媒体,由智能媒体、智慧媒体和智库媒体三部分构成。当前,移动互联网已成为信息传播主渠道。随着5G、人工智能、大数据、物联网、区块链等新技术的不断发展,信息生产方式和传播方式持续发生深刻变化,媒体融合也开始从“融媒体”迈向“智媒体”,从“互联网+”迈向“智能+”。

如今,走过铅与火、光与电,迈过数与网、微与端的乐山日报已从单一的纸媒,发展出拥有网站、数字报、微信公众号、微博、客户端、抖音等诸多信息发布平台的全媒体矩阵,其媒体传播力、引导力、影响力、公信力大大提高。但是,乐山日报绝不会止步于此,善于把握时代脉动的它,正向着“智媒体”发展方向阔步迈进!



快乐一点 无限乐山

下载无限乐山APP 享乐山最新资讯

依水而建 上中顺「生而繁华」



▲上中顺人气满满



▲体验糍粑制作



▶打卡上中顺街景



▲乐山礼物让人流连